
RASCOALA ŢARANILOR DIN SASCHIZ (1673-1678) 

In secolul al XVII-lea, situaţia ţărănimii din Transilvania s-a în
răutăţit ca urmare a intensificării exploatării şi asupririi la care a fost 
supusă. de către stăpînii de moşii şi patriciatul oraşelor. Rezistenţa mase
lor ţărăneşti împotriva multiplelor sarcini ca: impozite, dijme, ro bote şi 
alte obligaţii, la care s-au adăugat abuzurile organelor administrative 
de stat, s-a manifestat prin fuga în masă de pe moşii, haiducie, iar în 
momente extreme, prin răscoale generale sau locale. 

Răscoala de la 1673 a ţăranilor din Saschiz - localitate situată la 
circa 15 k1n de oraşul Sighişoaira - împotriva opresiunii şi abuzurilor 
patriciatului din acel oraş face parte din şirul nesfîrşit de lupte pe 
care ţărănimea le-a dus de-a lungul veacurilor pentru a-şi apăra liber
tatea şi drepturile sale. 

Localitatea Saschiz, (lat. Kysd, germ. Keisd, magh. Szaszkezd). lo
cuită din vechime de saşi şi români, s-a bucurat la început de privi
legii importante, pe baza cărora încă în 1309 a devenit centrul unui 
capitlu cu acelaşi nume (capitulum Kysdense), iar m:=\i tîrziu a primit 
de la regele Ungariei Ludovic cel Mare (1342-1382) chiar dreptul de 
jurisdicţie, adică dreptul de a avea scaun de judecată cu un jude re
gesc numit de rege şi cu primari şi juraţi proprii aleşi de locuitori 1. 

Acest privilegiu a fost confirmat şi de regele Sigismund de Luxemburg 
în 1419. Mai tîrziu, pe lîngă jude (primar), a fost ales şi un vilic, care 
conducea chestiunile de ordin economic. Odinioară, nu numai capitlul, 
ci şi scaunul administrativ era denumit după localitatea Saschiz „sedes 
Kysd", ceea ce dovedeşte că această comună avea un rol conducător 
în cadrul districtului respectiv, aşa după cum rezultă din unele docu
mente din anii 1407-14232 • Astfel, într-un document din 1460, Sasahi
zul este numit chiar oraş (oppidum)3, ceea ce, desigur, este exagerat, dar 
aceasta scoate totuşi în evidenţă importanţa sa. 

La început, comunele de pe pămîntul regesc (fundus regius), unde 
de veacuri au trăit împreună români şi saşi, erau considerate egale între 
ele, alegîndu-şi singure atît primarii, cit şi funcţionarii comunali şi ai 
scaunului. De asemenea, aveau dreptul de a-şi repartiza singure impo
zitele, ca şi diferitele sarcini publice. Cu timpul însă, influenţa oraşelor 
care cunoscuseră o dezvoltare mai mare a devenit din ce în ce mai 
puternică asupra localităţilor mai mici, desigur, în detrimentul aces
tora. Astfel, localităţile rurale care pînă atunci avuseseră rol de con-

1 H. Klima, Ortsgeschichte der Gemeinde Keysd, Mss. 
2 Ibidem. 
~ Szabo Karoly, Szekely Okleveltăr, vol. III, Cluj, 1890, p. 77. 
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ducere în cadrul scaunelor, cwn a fost şi Sasdhizul, au pierdut din ce 
în ce mai mult din importanţă. Patriciatul oraşelor, care constituia forţa 
politică dominantă, a acaparat toate funcţiunile administrative, subordo
nîndu-şi restul populaţiei alcătuită din meşteşugari şi plebe. ln secolul 
al XVII-lea, acţiunea de subordonare s-a extins nu numai asupra popu
laţiei orăşeneşti, ci şi a celei din sate. Incălcîndu-li-se vechile drepturi 
şi privilegii, unele sate săseşti au fost aduse chiar în stare de iobăgie, 
alături de cele româneşti şi maghiare4 . 

La ascuţirea contradicţiilor dintre Saschiz şi Sighişoara a contri
buit şi vechea rivalitate pentru hegemonie în cadrul acestui scaun ad
ministrativ. La început, comuna Sasdhiz a avut rolul conducător în 
comunitatea acestor sate, fapt ce rezultă, aşa după cum s-a arătat mai 
sus, din denumirea capitlului şi a scaunului5 . 

Comuna Saschiz a suportat tot mai greu retrogradarea sa în urma 
Sighişoarei, oraş mai nou, fapt care rezultă şi din plîngerea înaintată 
regelui Sigismund de Luxemburg în anul 1419, în urma căreia acesta 
i-a confirmat privilegiul de a avea jurisdicţie proprie. La acest drept 
se va referi în timpul răscoalei Saschizul, în care existau încă din se
colul al XV-lea numeroase bresle meşteşugăreşti, un spital, cetate şi 
alte instituţii publice. Acest document le va aminti locuitorilor din 
Saschiz în perioada care a urmat de independenţa lor administrativă 
din trecut6. 

Impovăraţi cu dări grele în bani, pe lingă sarcinile similare cu cele 
feudale, ţăranii saşi şi români din comuna Saschiz devin tot mai ne
mulţumiţi; unii refugiindu-se ohiar în păduri, ca în timpul năvăjrii 
tătare. Cronicile contemporane consemnează că ,.îndărătnicul vulg" s-a 
miniat, a alungat pe demnitarii locali, unelte servile ale patriciatului 
din Sighişoara, alegîndu-şi în luna martie 1673 un nou judecător şi 
vilic. Ţăranii au socotit că ar fi îndreptăţit să-şi aleagă singuri orga
nele de conducere, fără amestecul patriciatului din Sighişoara. Astfel, 
locuitorii din Saschiz au trimis la Sighişoara o delegaţie care să aducă 
la cunoştinţă senatorilor de acolo că începînd cu acea dată, ei nu se 
mai con<;ideră supuşi ai oraşului, fiind decişi a-şi susţine comuna şi a 
se proteja cum vor şti mai bine7 . 

Consiliul oraşului Sighişoara, în care conducerea o aveau cîteva 
familii de patricieni, n-a voit să audă de asemenea revendicări, ci, 
indignat de limbajul „necuviincios" al unor supuşi, a ordonat ca dele
gaţii comunei Saschiz să fie maltrataţi, ferecaţi în lanţuri şi aruncaţi 
în închisoare8 . Acest act samavolnic a îndîrjit şi mai mult pe ţăranii 
răzvrătiţi, mai ales că protestele lor precum şi alte demersuri n-au avut 
nici un efect asupra „domnilor" sighişoreni. Senatul oraşului Sighişoara, 

" Cf. Carol Găllner, O pagină eroică din istoria luptei înfrăţite a oamenilor 
muncii din ţara noastră. Trei veacuri de la răscoala ţăranilor din Saschiz, în 
,,Scinteia" din 27 aprilie 1973. 

5 M. Kroner, Puncta gravaminum, în „Karpaten Rundschau", nr. 12, H,73. 
G Ibidem. 
7 R. Schlosser, Geschichte der evang. Kirchengemeinde A.B. Keisd. Ms!>. 
8 Carol Găllner, art. cit. 
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care reprezenta interesele patriciatului, spera ca prin asemenea măsuri 
de represiune să intimideze pe răsculaţi şi să-i oblige la supunere. 

Primul demers pentru eliberarea delegaţilor ţărani l-a făcut preotul 
Ioan Orthius (Orth) din· Saschiz la data de 18 martie 1673, la cîteva 
zile după întemniţarea lor. Acesta cere printr-o scrisoare adresată se
natorilor scaunului şi oraşului Sighişoara, să elibereze pe delegaţi, în 
care scop face apel la milă şi iertare, arătînd că bietele femei şi copiii 
celor arestaţi plîng ca şi cum părinţii lor s-ar afla în captivitate la turci 
sau la tătari. Scrisoarea se încheie cu un citat în limba latină: ,,miseri
cordia et iustitia paru manu ambulent" (mila şi dreptatea trebuie să 
meargă mină în mînă)9 . 

In aceeaşi zi, Andrei Fleischer, comitele saşilor, alarmat de patri
ciat, dar nedispunînd de forţe suficiente pentru a preveni extinderea 
răscoalei, scrie senatorilor oraşului Sighişoara să manifeste prudenţă 
faţă de răzvrătiţi în această situaţie precară, chiar printr-un compromis, 
pentru a cîştiga timp. Astfel, acesta le aduce la cunoştinţă că a fost 
informat că locuitorii din Saschiz au trimis delegaţi la Sighişoara spre 
a le declara că ei vor să-şi conducă singuri în viitor comuna, fapt pen
tru care au fost întemniţaţi. In aceeaşi scrisoare, el arată senatorilor 
sighişoreni că locuitorii din Saschiz nu cer decît reducerea numeroase
lor impozite şi munci gratuite la care sînt supuşi şi că această co
mună nu are intenţia de a se separa de oraş - spunea el - întrucît 
privilegiile ei nu dovedesc că ar avea mai mult <lecit dreptul de 
jurisdicţie proprie. Avînd în vedere faptul că locuitorii din Sasdhiz sînt 
„privilegiati oppidani" (orăşeni privilegiaţi), recomandă sighişorenilor de 
a nu-i trata atît de brutal, cerind eliberarea delegaţilor arestaţi 10 . 

Peste trei zile, adică la 21 martie 1673, întreaga comună Saschiz, 
în frunte cu judecătorul regesc Ştefan Szasz, Ioan Altzner vilic, Andrei 
Vietoris sen. şi Mihail Scheel, intervine de astă dată mai energic, printr-o 
scrisoare trimisă senatului oraşului Sighişoara pentru eliberarea de~e
gaţilor arestaţi. Pentru a. ne da seama de indignarea ţăranilor foţă de 
atitudinea rigidă şi de măsurile represive ale patriciatului, redăm în 
cele ce urmează un pasaj semnificativ din această scrisoare. 

,,După ce prin trimisul nostru - se arată în scrisoare - n-am ob
ţinut de la dv. chiar nimic, iar pe delegaţii noştri în nici un chip n-aţi 
vrut să-i eliberaţi din duhoarea şi închisoarea grea, de astă dată cere
rea noastră se adresează dv. şi vrem să ne declaraţi clar şi scurt, dacă 
vreţi sau nu să-i eliberaţi pe delegaţii noştri de atîta timp întemniţaţi, 
căci după acest răspuns, din milă creştinească faţă de confraţii noştri, 
le vom da sfat şi ajutor şi nu-i vom lăsa nici chiar dacă ar trebui să 
fie distrusă întreaga comună. Mai departe, vă avertizăm că dacă li se 
va întîmpla ceva în duhoarea aceea, dv. veţi fi răspunzători. Noi am 
făcut pînă acuma destule demersuri şi v-am rugat zilnic, dar n-am 
obţinut nimic. Dacă nid după cererea de mai sus nu vor fi eliberati . ' vom merge pentru delegaţii noştri în faţa prealuminatului comite, spre 

9 Arh. St. Braşov, Fond oraşul Sighişoara, nr. 722 a. (Toate documentele citate 
din acest Fond sînt scrise în limba germană.) 

10 Ibidem, nr. 724 a. 
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a ne asculta plîngerea împotriva dv. !nştiinţaţi-ne deci prin acest curier 
dacă şi dv. vă veţi prezenta acolo ... " 11 . 

Din acest pasaj reiese starea de tensiune dintre cele două tabere, 
precwn şi îndirjirea ţăranilor, care erau hotărîţi. să-şi elibereze -delegaţii 
chiar prin luptă deschisă, cu riscul distrugerii comunei. · 

Este de remarcat faptul că nici de această dată cererea lor n-a 
fost satisfăcută, din oare cauză preotul din Saschiz, Ioan Orth, ,aoce
sează la 22 martie 1673 o nouă scrisoare senatului din Sighişoara prin 
care cere eliberarea delegaţilor arestaţi, urmînd ca diferendul dintre 
c:ele două părţi să fie aplanat ulterior. In continuare, el cere îndurare 
pentru cei arestaţi, avertizînd pe senatori de a nu cădea în greşeală, 
întrucît „nemo est tam felix qui non subiectus sit errori" (nimeni nu 
este atît de fericit încît să nu fie supus greşelii). Acest preot îşi în
cheie scrisoarea prin cuvinte mişcătoare şi semnificative, menţionînd 
faptul că „nu mai poate să scrie, ci numai să suspine şi să plîngă" 12 . 

Dezamăgit de refuzul senatului sighişorean de a-i elibera pe dele
gaţii arestaţi, la 25 martie 1673 preotul Ioan Orth trimite o nouă scri
soare în acest scop, de data aceasta senatorului Gheorghe Hirlink din 
Sighişoara, în care nu mai face apel la clemenţă, ci avertizează pe 
senatori, ară:tînd că această chestiune s-ar putea termina rău pentru 
ei, deoarece au încălcat privilegiile locuitorilor din Saschiz pe care 
aceştia le-au primit de la regele Sigismund de Luxemburg. 1n conti
nuare, el arată că fapta lor ar putea fi considerată ca o crimă de 
lesmaiestate, în care caz această închisoa['e îi va costa foade scump. 
„S-a comis o mare nedreptate. . . doresc să scăpaţi de aici fără vreo 
pagubă, căci oamenii noştri sînt privilegiaţi de rege, maiestatea sa îi 
apără şi ocroteşte . . . eu însă consider că privilegiile monarhice au 
fost rupte, călcate în picioare şi aruncate în închisoare . . . aceasta este 
judecata mea" - se arată în scrisoare. In înciheiere, preotul Orth îi 
avertizează pe senatori, arătîndu-le că au comis o mare nedreptate şi 
îi sfătuieşte să fie mai mult blînzi decît duri" 13 . 

In faţa atitudinii de neînduplecat a senatului oraşului Sighişoara, 
consiliul comunal din Saschiz, reprezentat prin Ştefan Szasz judecător 
regesc, Ioan Altzner vilic şi Mihail Scheel jude, îşi îndreaptă privirile 
şi spre alte foruri, de la care speră să obţină ajutor în redobîndirea 
vechilor drepturi. Astfel, la 10 aprilie 1673, ei s-au adresat printr-o 
scrisoare lui Ioachim Elges, consilier la magistratul oraşului Sibiu, pe 
care îl invită la Saschiz pentru a le da sfat şi ajutor, fiindu-le teamă, 
căci dacă vor merge ei la Sibiu nu vor fi primiţi1 4 • Universitatea să
sească, forul superior, fiind solicitată a le face dreptate, n-a luat nici 
o măsură în favoarea locuitorilor din Saschiz, susţinînd patriciatul ale 
cărui interese le reprezenta de fapt. · 

Deşi răscoala a continuat pînă în anul 1678, pentru intervalul de 
la 10 aprilie 1673 - 5 februarie 1676 nu dispunem de documente. 
Această penurie documentară este explicată în 1890 de istoricul R. Schul-

11 Ibidem, nr. 722 d. 
12 Ibidem, nr. 722 b. 
13 Ibidem, nr. 722 c. 
1" Ibidem, nr. 723. 
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ler prin faptul că: ,,în arhivele săseşti un mare număr de documente 
au fost distruse în decursul timpurilor, pentru a diminua documentarea 
în vederea ilustrării marelui abis care separa în acel timp poporul 
sărac de conducătorii lui"15 • In acest fel, se spera că prin distrugerea 
unor documente compromiţătoare pentru patriciat, trecutul va putea 
fi prezentat ca o înţelegere frăţească între pătura conducătoare şi ma
sele de jos. 

La 5 februarie 1676 comuna Saschiz a înaintat o nouă plîngere 
Universităţii naţionale săseşti, în care arăta că locuitorii ei au fost 
impuşi pe nedrept de către senatul oraşului Sighişoara la prestaţii 
iobăgeşti, deşi sînt oameni liberi, fapt pe care-l dovedesc cu privile
giile lor. In încheiere, solicită Universităţii săseşti să emită o hotărîre 
finală prin care să oblige patriciatul din Sighişoara a le respecta vechile 
drepturi 16 . 

Universitatea săsească însă nu s-a grăbit a veni în ajutorul ţăra
nilor din Saschiz, fapt care rezultă din rezoluţia pusă pe plîngerea 
lor .. ,Aceşti suplicanţi - se arată în rezoluţie - să rămînă mai de
parte în supunere faţă de patronii lor sighişoreni, căci atunci şi ono
rata Universitate va face să nu fie consideraţi egali întru toate cu 
locuitorii celorlalte sate ale scaunului respectiv" 17 . 

In aceeaşi lună, delegaţii ambelor părţi au fost invitaţi să se pre
zinte la Sibiu în faţa Universităţii, unde delegaţilor din Saschiz li s-a 
adus la cunoştinţă că privilegiile pe care ei se bazau pînă atunci 
nu confereau comunei decît dreptul de jurisdicţie. In acelaşi timp,· ei 
au fost nevoiţi să jure că vor îndeplini şi respecta tot ceea ce Uni
versitatea va hotărî în aplanarea acestui diferend. Astfel, după ezitări 
îndelungate, de la începutul răscoalei, Universitatea săsească a dat la 
6 februarie 1676 sentinţa privitoare la aplanarea răscoalei, hotărînd 
aplicarea unor măsuri severe locuitorilor din Saschiz, deoarece con
sidera răzvrătirea lor drept un „exemplu supărător". Astfel, în sen
tinţă se arată că Universitatea a primit cu îngrijorare vestea despre 
această răscoală şi că membrii consiliului comunal din Saschiz ,.din 
neînţelegere şi la îndemnul unor oameni care urăsc pacea", precum şi 
din interpretarea falsă a privilegiilor lor, au reclamat pe sighişoreni 
la Universitate că i-ar fi împovărat cu sarcini peste măsură. Universi
tatea a sfătuit pe sighişoreni să fie mai îngăduitori, menţionînd că ei 
ar fi urmat acest sfat, dar în ciuda acestui fapt, locuitorii din Saschiz 
au refuzat să se supună mai departe senatului din Sighişoara, aspirînd 
la o independenţă deplină. In încheiere, Universitatea ordonă locui
torilor din Sasohiz să înceteze „dezordinele" şi să recunoască pe sighi
şoreni ca pe stăpînii lor legitimi. Totodată, conducătorii răscoalei sînt 
pedepsiţi cu cîte 40 de florini, iar delegaţii din Saschiz au fost arun
caţi în închisoare, eliberarea lor fiind condiţionată de achitarea sumei 
menţionate. In acelaşi timp, ţăranilor li s-a pus în vedere că cei ce 
se vor mai răscula -în viitor vor fi pedepsiţi cu moartea, iar în cazul 
că se va răscula întreaga comună, va fi amendată cu plata sumei de 

15 Cf. Carol Gollner, art. cit. 
16 Arh. St. Braşov, Fond oraşul Sighişoara, nr. 725 e. 
17 Ibidem. 
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1000 de florini. Judecătorul regesc din Saschiz Daniel Elges, împreună 
cu mai mulţi conlocuitori care se aflau în acel timp la Sibiu, au fost 
legaţi în lanţuri· şi întemniţaţi, iar alţii au fost trimişi acasă să aducă 
banii şi actul de supunere faţă de senatul sighişorean18 . 

Locuitorii din Saschiz nu vor însă să audă de supunere, continuînd 
rezistenţa. Astfel, ei pun din nou mîna pe arme, gonind din comună 
pe funcţionarii senatului din Sighişoara, fapt pentru care Matei Semri
ger, judele regesc din Sibiu, le trimite la 1 aprilie 1676 un avertisment, 
cerîndu-le să se supună domnilor „Sohaesburgenses" (sighişoreni - n.n.) 
şi să nu se lase condu.şi la răscoală de către oameni care tulbură 
pacea19. Prin scrisoarea din 13 iulie 1676, el îi somează din nou pe 
răzvrătiţi să se supună oraşului Sighişoara, întrucît - afirmă el -
nimeni nu intenţionează să le încalce dreptul lor de a-şi alege singuri 
conducătorii, ci doar ei, prin nesupunerea arătată, ar putea să-şi pericli
teze acest drept20 . 

lntrucît s-a auzit şi chiar comitele de la Sibiu s-a sesizat că ade
văratul conducător al răscoalei ar fi Simion Fabritius, învăţător şi 
secretar în comuna Saschiz, episcopul luteran Ştefan Adami i-a ordonat 
la 9 iulie 1676 lui Gheorghe Schobel, decanul capitlului, să-l sancţio
neze imediat21 . Pentru clarificarea situaţiei învăţătorului Simion Fabri
tius, are loc audierea unor martori la 28 iulie 1676 în faţa judecătoru
lui Sidler. Aceştia trebuiau să răspundă la următoarele trei întrebări: 

1. Dacă domnul învăţător a agitat întreaga comună, spunînd că 
nu mai trebuie să facă pentru oraşul Sighişoara slujbele pe care le-au 
prestat pînă atunci? 

2. Dacă el (învăţătorul - n.n.) mai instigă şi azi la răzvrătire con
siliul comunal şi pe locuitori împotriva domnilor sighişoreni? 

0. Dacă este adevărat că după ce a citit actul de supunere, a che
mat noaptea la el 20 de inşi şi le-a spus: ,,aţi călcat în picioare privi
legiul1', corupîndu-i din nou şi agitîndu-i, aşa cum a fost denunţat de 
cîteva zile la Sibiu? 

Au fost audiaţi 21 de martori, mai întîi membrii consiliului comu
nal Ioan Altzner vilic, Martin Hebbel, Petru Rhuder, Ioan Theil, Şte
fan Lutsch, Cristian Umbling şi Iacob Kontz, care au declarat în una
nimitate că Simion Fabritius nu s-a făcut vinovat de delictele de care 
este acuzat. Ioan Theil a mai adăugat că învăţătorul nici n-a voit să 
le citească declaraţia (plîngerea şi doleanţele lor - n.n.), însă judele 
l-a obligat spunînd: ,,dumneavoastră sînteţi obligat s-o citiţi, noi nu 
avem alt secretar decît pe dumneavoastră". Au urmat apoi declaraţiile 
cetăţenilor care între 2 şi 6 iunie 1676 au fost la Sibiu, de unde comi
tetele a trimis episcopului scrisoarea (împotriva lui Simion Fabritius -
n.n.). ln rîndul acestora sînt menţionaţi: Ioan Schobel, Gheorghe Schus
ter, Valentin Szasz şi Mihail Ehrlich, care au fost bănuiţi că ar fi 
fost la Sibiu ca să „iscodească". Din declaraţiile lor aflăm că Simi: n 
Fabritius a citit scrisoarea adusă de la Sibiu (din partea UniversităŢ,ii 

ts R. Schlosser, op. cit. 
rn Ibidem. 
w Ibidem. 
n Ibidem. 
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săseşti - n.n.), la auzul căreia oamenii care erau de faţă au început 
să vocifereze. Ultimii au fost audiaţi locuitorii din Saschiz care au mers 
la locuinţa învăţătorului spre a le citi încă odată privilegiul comunei 
şi anume: Ioan Schmidt, Gaspar Kirschner, Ioan Robert, Ioan Mintz, 
Paul Simonis, Gheorghe Bodendorfer, Mihail Peldner, Martin Haas, 
Mihail Binder şi Ioan Wagner. Aceştia au declarat de asemenea că în
văţătorul Simion Fabritius a citit documentul numai la insistenţele lor 
şi că el nu a îndemnat pe nimeni la răscoală. 

Judecătorii Andrei Vietoris şi Mihail Biessel, precum şi întreg 
consiliul comunei Saschiz, în faţa cărora au fost făcute declaraţiile men
ţionate mai sus, au mai consemnat în procesul-verbal şi faptul că mai 
înainte cu 2 zile, adică la 26 iulie 1676, învăţătorul Simion Fabritius 
a întrebat în public întreaga comună, dacă ar exista cineva care să 
poată afirma despre el faptele de care este acuzat, la care toţi locui
torii au declarat în.tir-un glas ·că „nu-l pot învinui de nimic" şi că s-,a 
achitat bine, cinstit, deschis şi drept de serviciul care i-a fost încredin
ţat. Dacă totuşi cineva ar fi afirmat în ascuns despre el astfel de 
lucruri, înseamnă că a făcut-o din invidie, afirmînd neadevăruri, care 
odată vor ieşi la lumină22 . 

Din depoziţiile de mai sus rezultă că învăţătorul Simion Fabritius 
a fost conducătorul răscoalei, dar, cum era şi firesc, locuitorii comunei 
îşi manifestă solidaritatea şi ataşamentul faţă de el, apărîndu-1 prin 
declaraţiile pe C'.:lre le-au dat în favoarea lui. 

In acelaşi an a avut loc şi ascultarea martorilor Ioan Kessler 
predicator principal, Mihail Buss student şi Petru Roth învăţător în 
satul Beia, care trebuiau să dea relaţii asupra i:retinsei ameninţări pe 
care învăţătorul Simion Fabritius ar fi făcut-o la adresa senatorilor din 
Sighişoara, despre care ar fi spus că: ,,ar trebui să li se taie nasul şi 
urechile ~i să fie ţintuiţi de spînzurătoiri, ia-şa cum a făcut Barcsai cu 
c!uşmanii săi23 • 

Acuzaţiile împotriva învăţătorului „agitator" se adunau din zi în 
zi, astfel că la 29 ianuarie 1677, episcopul Ştefan Adami din Biertan 
(unde-şi avea reşedinţa - n.n.), la cererea comitelui saşilor, somează 
capitlul din Saschiz să destituie din funcţie pe Simion Fabritius. Intr-o 
altă scrisoare, din 27 mai 1677, Matei Semriger, judecătorul regesc din 
Sibiu, cere c;ie la senatul şi juraţii oraşului Sighişoara relaţii asupra 
acestui învăţător. El le aduce la cunoştinţă faptul că ar fi fost infor
mat că învăţătorul respectiv ar fi provocat răscoala. Acesta nu numai 
că i-ar fi îndemnat pe ţărani la răscoală, dar ar fi pronunţat cuvinte 
injurioase la adresa senatului din Sighişoara. In continuare, el arată că 
Simion Fabritius, numit în scrisoare „Keiserius" (adică cel din Saschiz 
- n.n.), a negat faptele de care este acuzat, cerind să fie dovedite. De 
aceea, Matei Semriger solicită consiliul oraşului Sighişoara să cerce
teze mai temeinic acuzaţiile care i se aduc învăţătorului prin luări de 
declaraţii de la locuitori şi dacă este nevinovat să nu fie persecutat i::e 
nedrept, iar dacă i se dovedeşte vinovăţia, atunci să fie tratat ca atare. 

22 Arh. St. Braşov, Fond oraşul Sighişoara, nr. 727 a 1. 
21 R. Schlosser, op. cit. 
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Totodată, el îi sfătuieşte pe sighişoreni să se poarte mai uman cu locui
torii din Saschiz, fiindcă în acest caz şi ei li se vor supune mai 
curînd24 . 

!n acelaşi an, comunitatea din Saschiz prezintă Universităţii săseşti 
şi tuturor delegaţilor întruniţi la Sibiu „punctele plîngerilor", împo
triva senatului din Sighişoara. Acest act deosebit de semnificativ, din 
care rezultă cauza răscoalei, are următorul cuprins: 

,,Cu rugămintea cea mai supusă ne prezentăm înaintea feţei dv. 
părinteşti, cerind fierbinte, mai întîi de toate, ca această respectuoasă 
cerere să nu cauzeze nimănui vreun prejudiciu şi nici să nu fie inter
pretată împotriva noastră, oameni săraci, un motiv menit a desface 
subordonarea îndatorată, ci numai nevoia foarte urgentă şi mizeria ex
tremă ne-a îndemnat la hotărîrea şi mijloacele prezente de salvare. 
Domniile voastre să binevoiască a lua la cunoştinţă cu atenţie şi consi
deraţie minuţioasă, starea bietei noastre comune, pe care strămoşii noştri 
decedaţi din cuvenită supunere faţă de domnul lor glorios şi din po
runcă au subordonat-o şi încorporat-o de cîte\·a sute de ani teritoriului 
oraşului Sighişoara. Această comună a fost dotată de monarhul ţării de 
fericită amintire cu patente de bresle, privilegii juridice şi imunităţi, 
astfel că locuitorii ei nu se pot asemăna în ceea ce priveşte sarcinile 
şi prestaţiile cu alţi locuitori mai neînsemnaţi. Acestea şi multe alte 
prerogative ale comunei noastre privilegiate au fost aproape în între
gime încălcate din cauza injustiţiei timpurilor. dar n-au fost desfiin
ţate. Recurgem deci cu toţii în chip filial la sprijinul dumneavoastră ca 
tutorii cei mai puternici ai naţiunii noastre, rugindu-vă insistent să 
soluţionaţi părinteşte plîngerile comunei noastre, ajunsă într-o stare atît 
de grea, plîngeri pe care noi le-am anexat aici pe puncte separate şi 
să reinstauraţi legalitatea pentru ca şi noi de acum înainte să putem 
fi şi să rămînem mai departe membri ai onoratului corp săsesc, cum 
au fost pînă acum şi predecesorii noştri ... pentru care înaltă ocrotire 
vom fi şi noi gata a vă sluji întotdeauna" 25 . 

La petiţia de mai sus a fost anexată o listă privitoare la greutăţile 
locuitorilor din Saschiz, după cum urmează: 

1. Deoarece ne distrugem aproape cu totul din cauza numeroaselor 
impozite şi a plăţii multor datorii pe care noi nu le-am făcut, nu 
le-am cauzat, nu le-am adus şi nu le-am produs, vă rugăm a ne acorda 
o diminuare şi o reducere a porţiunii noastre de impozite sau a sumei 
ce avem de plătit, despre care dorim să ştim şi noi cită contribuţie 
avem de plătit în viitor. 

2. Avînd în vedere că avem o comună privilegiată, ale cărei străzi, 
case, clădiri publice ca· biserici, turn, spital şi cetate se dărîmă aproape 
cu totul din cauza lipsei de renovare şi susţinere, vă rugăm a ne acorda 
scutirea şi ştergerea tuturor slujbelor orăşeneş,ti, pentru ca noi cu atît 
mai mult să putem executa şi termina lucrările noastre locale de 
construcţie ale comunei şi cetăţii noastre (al cărei folos se extinde pînă 
departe în regiunea noastră). 

2" Ibidem. 
~5 Arh. St. Braşov, Fond oraşul Sighişoara, nr. 725 b. 
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3. Dacă înălţimea sa principele sau cinstita Universitate reparti
zează scaunului o sarcină comună de cărăuşie, de alimente sau alte 
obligaţii, să binevoiască a ne repartiza şi distribui în adunarea prezentă 
porţiunea noastră, peste care să nu putem fi impuşi în viitor cu nimic 
mai mult. 

4. Pe lingă alte privilegii ale comunei, înaintaşii noşki decedaţi 
au prevăzut această localitate şi cu practicarea liberă a tuturor meşte
şugurilor cinstite, de care şi azi ne bucurăm în afară de breasla cojo
carilor. Aceasta fusese odinioară încorporată direct uniunii de 1:1 Sibiu, 
dar de cîţiva ani i s-au luat privilegiile, fiind silită a se muta la 
Sighişoara. De aceea, cerem ca şi această breaslă să ne fie restituită cu 
tăria şi fiinţa pe care a avut-o. 

5. Intrucît după memoria oamenilor se poate dovedi că în alegerea 
noilor preoţi, comuna noastră de la care capitlul şi-'a luat denumirea de 
„Kysdense capitulum" a avut drept de alegere liberă, fără amestecul 
nimănui, cerem ca şi în această chestiune să ne folosim în viitor de 
·;echile drepturi. 

In sfîrşit, solicităm ca pentru evitarea 1altor 1tulburări şi neplăceri 
locale, tot ce onorata universitate ne va acorda şi ne va încuviinţa aici 
(în această adunare - n.n.), să binevr,iască a ni le da în scris, confir
mat cu sigiliul obişnui.t" 26 . 

Din cele menţionate mai sus, rezultă faptul că nemulţumirea locui
torilor din Saschiz a fost cauzată şi de datoriile pe care oraşul Sighi
şoara le contractase, achitarea acestora fiind repartizată într-o proporţie 
însemnată asupra lor. In acelaşi timp, ei au fost siliţi la prestarea a tot 
felul de lucrări gratuite în folosul patriciatului din Sighişoara ca: făcu
tul finului, munci la construcţia unor clădiri din incinta oraşului, re
paraţii la drumuri şi poduri, precum şi alte sarcini multiple pe care 
înaintaşii lor nu le-au prestat, aşa după cum rezultă dintr-un docwnent 
al vremii27 • De asemenea, asupra breslelor de meşteşugari din Saschiz 
se făceau presiuni tot mai mari din partea sighişorenilor pentru ~ le 
determina să intre în breslele oraşului. In urma acestor presiuni, breasla 
cojocarilor a fost nevoită să-şi predea privilegiile şi să intre în breasla 
respectivă din oraşul Sighişoara. Totodată, locuitorii din Saschiz au fost 
nemulţwniţi şi din cauza fixării abuzive a impozitelor şi a cărăuşitului 
de către senatul oraşului Sighişoara. Nici chiar dreptul de alegere liberă 
a preotului nu a fost respectat de acelaşi senat, deşi denwnirea capitlu
lui a fost dată după numele localităţii Saschiz şi nu a oraşului Sighi
soara28 
· In. încheiere, ca o condiţie pentru încetarea răscoa~ei, s-a cerut 
Universităţii săseşti să pună capăt. acestor stări de lucruri şi să le 
comunice direct locuitorilor din Saschiz partea lor de impozite şi obli
gaţiile pe care le aveau de executat, nu prin intermediul senatului sigru
şorean. Este de menţionat faptul că în ciuda acestor insistenţe continue, 
revendicările ţăranilor n-au fost satisfăcute, din care cauză răscoala va 
mai continua. 

26 Ibidem. 
27 M. Kroner, art. cit. 
28 Ibidem. 
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In luna decembrie 1677, Universitatea săsească a convocat din nou 
la Sibiu pe delegaţii locuitorilor din Saschiz, împreună cu reprezentanţii 
oraşului Sighişoara. Cu această ocazie, sighişorenii s-au plîns împotriva 
învaţătorului Simion Fabritius, afirmînd că el a aprins focul nemulţu
mirii în inimile celor răzvrătiţi. Se ştie despre el că mai înainte a fost 
prefect de studii la gimnaziul din Sibiu, de unde însă a fost destituit 
din cauza ideilor sale liberale, fiind considerat de conducerea Universi
tăţii săseşti „netrebnic" şi „agitator"29 . 

La sfîrşitul anului 1677, comuna Saschiz este ocupată de forţe 
militare30 , operîndu-se noi arestări în rîndurile conducătorilor răscoalei. 
Cei arestaţi au fost duşi la Sibiu, unde vor fi condamnaţi la ani grei 
de închisoare. Pentru eliberarea lor, comunitatea din Saschiz va fi ne
voită în cele din urmă să semneze la 7 ianuarie 1678, actul de supunere 
foţii de senatul oraşului Sighişoara, act cerut şi impus de Universitatea 
săsească (fig. 2). 

ln actul de supunere, judele (primarul - n.n.), juraţii, bătrînii şi 
toţi locuitorii comunei Saschiz îşi recunosc „greşeala" şi se angajează 
prin jurămînt să recunoască pe sighişoreni drept patronii lor, datorin
du-le ascultare şi subordonare. 

,,Noi judecătorul regesc, vilicul comunei, bătrînii şi juraţii, îm
preună cu toţi locuitorii comunei noastre Saschiz - se arată în actul 
de supunere - recunoaştem şi dăm de ştire că pînă acuma am trăit 
în mare rătăcire şi neascultare, deoarece nu ne-am conformat sentinţei 
cinsititei Universităţi. Intrucît însă ... 1acum ne-am luminat, promitem 
solemn ca în viitor să ne supunem cu toţii cinstitei Universităţi. De 
asemenea, promitem de a nu mai face ceea ce s-a întîmplat pînă acuma. 
ci de a cinsti în supunere pe domnii sighişoreni, ca pe domnii patroni 
şi părinţi. conform sentinţei cinstitei Universităţi, iar pentru mai mare 
asigurare şi putere, aplicăm aici sigiliul mare al comunei noastre. Dat 
în Saschiz. la 7 ianuarie 1678 (ss). Aceiaşi de mai sus, cu mina pro
prie''31. 

După încetarea răscoalei, toată ura şi setea de răzbunare a patri
ciatului din Sighişoara s-a revărsat asupra învăţătorului Simion Fabri
tius. Acesta a fost sufletul răzvrătirii şi al rezistenţei, astfel că el tre
bliia îndepărtat în orice chip din funcţie şi din localitate, uirmînd a fi 
chiur pedepsit. In acest scop, atît Universitatea săsească, cît şi capitlul 
suprem vor întreprinde acţiuni. In această situaţie grea, toţi locuitorii 
cornunei se vor solidariza cu învăţătorul lor, pentru a-l apăra de atacu
rile senatului sighişorean. Acest fapt rezultă şi din certificatul oficial 
de bună purtare care i s-a eliberat lui Simion Fabritius la cererea lui, 
de către consiliul comunal spre a-i servi în apărarea sa. 

,,Noi, Andrei Binder, judecător regesc, Daniel Elges judele comu
nei. Martin Hebbel vilic, împreună cu toţi juraţii consiliului - se arată 
în certificat - declarăm şi dăm de ştire prin aceasta, că în faţa noastră 
s-a prezentat preastimatul domn Simion Fabritius, care o perioadă de 
timp a stat în fruntea şcolilor noastre şi ne-a cerut să-i eliberăm un 

19 R. Schlosser, op. cit. 
3° Carol Gollner, art. cit. 
31 Arh. St. Braşov, Fond oraşul Sighişoara, nr. 726. 
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certificat despre purtarea sa, pentru ca reputaţia lui mică dar bună 
să şi-o poată păstra şi în viitor ca şi pînă acum. Această cerere a sa, 
(după o chibzuinţă temeinică şi apreciere sîrguincioasă) , am socotit-o 
echitabilă de a-i da loc şi spaţiu, întrucît este un semn al nobleţei 

Fig. 2 - Actul de supunere a comunei Saschiz, 7 ianuarie 1678. 
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sufleteşti de a-i respecta cinstitul său nwne, ceea ce, ·după mărturia 
lui Casiodor au constatat şi înţelepţii antici cind au spus: ►►omnia si 
perdas, fama servare memento, qua semel amissa, postea nullus eris«, 
adică păstrează-ţi cinstea, fereşte-te de ocară, aceasta este averea ta cea 
mai preţioasă, dacă vei greşi numai o singură dată, va fi în paguba 
cinstei tale. 

De aceea, adeverim prin aceasta, cu conştiinţa curată şi cu adevărul 
neschimbat, că susnumitul domn Simion Fabritius şi-a îndeplinit bine 
misiunea sa de învăţător în cei 8 ani, cu talentul pe oare i l-a dat 
natura (dar ca un om) şi a dus o asemenea viaţă, incit prin aceasta 
(după cite ştim) n-a supărat pe nimeni, ci mai mult i-a ridicat, ceea 
ce noi la timpul său, dacă ni se v,a cere, ne obligăm a le arăta ve,rbal 
mai pe larg. Dat în comuna noastră Saschiz, în ziua de 18 februarie. 
1678 (ss) aceiaşi de mai sus"32 . 

Senatul oraşului Sighişoara, în mina căruia a ajuns acest certificat 
după arestarea învăţătorului, a scris pe verso următoarea menţiune: 
„Acest certificat a fost casat şi anulat, întrucit toţi locuitorii din Saschiz 
au fost complici şi rebeli. Consiliul, bătrînii şi întreaga comună au fost 
seduşi de Simion Fabritius". Certificatul de mai sus, prin care toţi locui
torii comunei se solidarizează cu Simion Fabritius, conducătorul răscoa
lei, constituie de fapt un act de sfidare faţă de senatul sighişorean, care 
nu de mult le zmulsese cu forţa actul de supunere pe care, aşa după 
cum se ştie, l-au semnat nu pentru că „s-ar fi luminat", ci scrîşnind 
din dinţi33 . 

În ciuda acestui sprijin, Simion Fabritius nu s-a putut folosi mult 
timp de acest act, deoarece la numai 10 zile de la emiterea lui, cei 
interesaţi, văzînd că n-a fost expulzat din comună, l-au arestat şi dus 
la Sighişoara, unde a fost întemniţat, fiind legat în lanţuri. Toate de
mersurile întreprinse de capitlul din Saschiz, de capitlul general, de 
episcopul din Biertan, apoi de magistraţii oraşului Sibiu şi chiar de 
Universitatea săsească pentru a-l elibera n-au avut nici un rezultat, 
senatorii sighişoreni fiind decişi a-l pedepsi cu moartea. Cînd capitlul 
din Saschiz a cerut, conform dreptului ecleziastic, eliberarea arestatu
lui spre a fi predat tribunalului bisericesc care singur avea dreptul de 
a-l judeca, el fiind învăţător confesional, judele oraşului Sighişoara a 
declarat că nwnitul învăţător fiind proscris din comună şi destituit din 
funcţiune, judecarea lui intră în competenţa organelor laice. Nici inter
venţia capitlului general n-a folosit la nimic, iar la o scrisoare a 
episcopului, consiliul oraşului Sighişoara a răspuns ironic că funcţia sa 
de episcop este numai de natură bisericească şi în consecinţă să nu se 
amestece în chestiunile Universităţii politice. In scrisoarea sa din 5 
aprilie 1678, episcopul Ştefan Adami le răspunde sig1hişorenilor că după 
cum constată, ei n-au înţeles sensul ultimei sale scrisori, deoarece nu 
este vorba numai de Simion Fabritius, ci de libertăţile generale care au 
fost violate. În continuare, episcopul arată că el nu vrea să intre în 
conflict cu Universitatea politică, ci numai s-o împiedice de a comite 

32 Ibidem, nr. 727 b. 
33 M. Kroner, art. cit. 
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greşeli. Cere apoi senatului sighişorean să fie milostiv scriind: ,,sper 
deci, ca dumneavoastră să faceţi acelaşi lucru pe care-l aşteptaţi să-l 
facă alţii faţă de voi în cazuri similare sau de altă natură"34 . 

Informat că nu va fi eliberat din închisoare pînă nu se va angaja 
că nu va fugi şi că se va prezenta la judecată cînd va fi citat, aducînd 
în acest scop chezaşi, Simion Fabritius a semnat la 23 aprilie 1678, 
următorul legămînt: 

„După ce eu, Simion Fabritius, am aflat că altfel nu voi fi eliberat 
din închisoare şi din lanţ,Uirile g,rele în care :oac de 55 de zile, pînă ce 
nu voi aduce chezaşi suficienţi şi voi satisface condiţiile impuse, adică: 

1. Să locuiesc conform dispoziţiei onoratei Universităţi în casa iubi
tului meu frate (Ioan Linckner), să nu ies afară pînă cînd acest diferend 
nu se va termina. -

2. Să nu încerc a mă asocia cu oamenii care vor să producă zarvă 
şi discordie. 

3. Că în locuinţa aceasta nu voi scrie nici o scrisoare. 
Drept garanţie a respectării acestor condiţii, propun pe următorii 

,;hezaşi: Ioan Hintz, Ştefan Fridrich, Paul Telmann şi Ioan Linckner, 
vbligîndu-mă cu încredere faţă de chezaşii menţionaţi şi declarînd că 
nu vor avea nelinişte din cauza mea şi cu atît mai puţin primejdii 
sau pagube, căci mă voi ţine de legămînt cu toată stăruinţa, iar cînd 
voi fi citat mă voi prezenta personal. Dată în închisoarea din Sighi
şoara, în anul 1678, ziua de 23 aprilie (ss). Acelaşi de mai sus"35 . 

Urmează apoi, pe acelaşi document, declaraţia chezaşilor: ,,Noi, che
zaşii de mai sus, ne legăm să stăm buni pentru prietenul nostru Simion 
Fabritius, fiecare cu cite 200 florini (ss). Semnăturile". 

Se pare însă că nici această declaraţie nu li s-a părut suficientă 
senatorilor oraşului Sighişoara, reţinîndu-1 încă 18 zile în închisoare. As.t
fel, învăţătorul Simion Fabritius va fi eliberat abia la 12 mai 1678, 
datorită presiunii exercitate de magistratul oraşului Sibiu, care a trimis 
la Sighişoara chiar o delegaţie în acest scop. La data menţionată mai 
sus, el va fi obligat să dea o nouă declaraţie prin care a arătat că: ,,în 
momentul cînd locuitorii comunei Saschiz s-au ridicat prin revoltă pu
blică în chip criminal împotriva autorităţii superioare şi a întregului 
oraş Sighişoara, spre a se despărţi de acesta, cu intenţia de a-şi în
fiinţa o conducere proprie, el nu numai că nu i-a oprit din acţiunile 
lor îndreptate împotriva conştiinţei, ci s-a legat cu ei prin jurămînt 
puternic de a-i ajuta pînă la sfîrşit. Insă, în urma sentinţei cinstitei 
Universităţi, comuna a trebuit să se oblige de a nu se mai răscula 
niciodată împotriva cinstitului şi prea înţeleptului consiliu al oraşului 
Sighişoara şi că îi va acorda credinţa şi ascultarea dalorată după 
exemplul demn de amintit al părinţilor şi strămoşilor." El, Simion 
Fabritius, nu se aştepta la altceva din cauza faptei criminale şi a ofense
lor pe care le-a adus cinstitului şi înţeleptului consiliu, decît la o 
justiţie severă. La intervenţia umilită a unor domni buni din starea 
clericală şi laică, precum şi a rudelor sale proprii şi de sînge, consiliile 

3" Arh. St. Braşov, Fond oraşul Sighişoara, nr. 729. 
35 Ibidem, nr. 731 a. 
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din Sibiu şi Sighişoara au voit să-i prelungească viaţa, cu obligaţia 
fermă însă, ca el să-şi recunoască în public faptele şi ofensele comise, 
precum şi să fie exilat din scaun şi oraş pe tot timpul cît va mai trăi. 
In caz că va proceda altfel, sau ar aduce scaunului şi oraşului vreo 
supărare cît de mică, să fie pedepsit cu moartea, adică consiliul din 
Sighişoara să-l poată prinde oriunde l-ar găsi în ţară şi cu excluderea 
tuturor remediilor juridice, să aibă puterea a-l pedepsi după merit, 
„ceea ce eu" - se încheie declaraţia - după posibilităţile omeneşti voi 
şi respecta"36 • Astfel, în urma acestei declaraţii, învăţătorul Simion Fa
britius a fost condus de 2 gardieni pînă la dealul „Steinley" din afara 
oraşului, unde i s-a dat drumul37• 

în acest fel a luat sfîrşit răscoala ţăranilor din Saschiz, de la a cărei 
izbucnire s-a:u împlinit de curînd 300 de ani. In decursul secolelor, s-.a 
aşternut vălul uitării peste evenimentele de la Saschiz, dar au rămas 
vii tradiţiile unei convieţuiri frăţeşti multiseculare. Lupta comună îm
potriva asupritorilor de orice fel, de atunci şi din veacurile următoare, 
a sudat trainic legăturile dintre oamenii muncii, români, saşi şi de alte 
naţionalităţi. Azi, prin politica naţională marxist-leninistă a Partidului 
Comunist Român, s-au consfinţit legăturile de prietenie şi egalitate în 
drepturi a tuturor oamenilor muncii fără deosebire de naţionalitate, 
fapt care stă la baza unităţii trainice de monolit dintre poporul român 
şi naţionalităţile conlocuitoare, chezăşie a înfloririi patriei noastre. 

IOAN POP - LIVIU MOLDOVAN 

DER AUFSTAND DER KEISDER BAUERN (1673-1678) 

(Zusammenfassung) 

Auf Grund em1ger unveroffentlichten Archivurkunden, wie auch em1ger 
Facharbeiten bieten die Verfasser dar und analysieren den Baueraufstand der 
Gemeinde Keisd, Kreis Mureş, aus den Jahren 1673-1678, seit dessen Beginn drei 
Jahrhunderte verflossen sind. 

Der Aufsatz untersucht die Ursachen dieses sozialokonomischen und politischen 
Aufstandes, welcher aus den Missachten der alten Rechte der Keisder Einwohner 
von Seite des Schăssburger Stadtpatriziats bestanden haben, weil dieser durch 
widerrechtliche Methoden sie an allerlei Obligationen und Lasten ăhnlich der 
Leibeigenen untergeworfen hatte. Obwohl der Aufstand niedergeworfen wurde, 
bildet er doch einen aufschlussreichen Beispiel aus der unendlichen Reihe der 
gemeinsamen Kămpfe der Volksmassen ohne Unterschied der Nationalităt gegen 
die Ausbeutung und Unterdri.ickung. 

36 Ibidem, nr. 731 b. 
37 R. Schlosser, op. cit. 
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